
                                         Prevenirea incendiilor la gospodăriile populaţiei                       
 
 
Prevenirea incendiilor în bucătărie 
Majoritatea incendiilor din gospodăriile populaţiei izbucnesc în bucătării ca urmare a 

neglijenţei persoanelor la folosirea aparatelor casnice de gătit sau a distragerii atenţiei în timpul 
gătitului pentru o perioadă de timp. 

 
Gătitul 

 Aprinderea aragazului se realizează pe sistemul „gaz-pe-flacără”, adică se aprinde întâi 
chibritul, apoi se deschide butonul aragazului. 

 Nu lăsaţi mâncarea pe foc nesupravegheată. Luaţi-o de la încălzit dacă trebuie 
neapărat să părăsiţi bucătăria pentru o perioadă mai îndelungată, mai ales dacă s-ar 
putea ivi întârzieri neaşteptate. 

 După ce aţi terminat de gătit asiguraţi-vă că aţi oprit din funcţionare cuptorul şi aragazul. 
 Nu lăsaţi copiii singuri niciodată în bucătărie. Păstraţi chibriturile şi brichetele acolo 

unde copiii nu pot ajunge şi amplasaţi un dispozitiv de siguranţă la uşa de la cuptor. 
 Atunci când gătiţi, evitaţi să purtaţi haine sintetice largi (de exemplu halate), deoarece 

acestea pot lua foc foarte uşor. 
 Aşezaţi cratiţa cu mâner astfel încât să nu cadă de pe aragaz sau să se răstoarne 

peste o flacără deschisă. 
 Curăţaţi şi îndepărtaţi depunerile de grăsime şi resturi de mâncare de pe aragazurile, 

plitele, prăjitoarele de pâine şi grătarele din bucătărie, deoarece acestea pot lua foc 
uşor. 
 
Cum se procedează dacă ia foc conţinutul dintr-o tigaie 

 Opriţi alimentarea cu gaz/energie electrică a aragazului/maşinii de gătit pe care este 
tigaia (dacă puteţi să o faceţi în siguranţă) şi lăsaţi-o să se răcească. 

 Nu aruncaţi tigaia pe jos sau pe mobilierul de bucătărie şi nu turnaţi apă peste ea! 
 Stingeţi tigăile care sunt în flăcări acoperindu-le cu un capac sau punând un prosop ud 

peste acestea. Limitarea aportului de oxigen necesar arderii duce la stingerea focului. 
 Dacă nu reuşiţi să stingeţi incendiul, iar acesta se extinde, evacuaţi persoanele din 

apartament, alertaţi vecinii şi sunaţi urgent la numărul de telefon 112 pentru intervenţia 
pompierilor. 
 
În bucătărie este interzis: 

 să depozitaţi lichide combustibile sau uşor inflamabile; 
 să utilizaţi la aparatele electrice de gătit cordoane de alimentare cu izolaţia străpunsă, 

improvizate sau cu ştechere defecte; 
 să lăsaţi maşinile de gătit în funcţiune nesupravegheate; 
 să lăsaţi cârpe, prosoape sau haine în apropierea maşinilor de gătit; 
 să turnaţi apă peste uleiul care a luat foc; 
 să folosiţi apă pentru stingerea focului izbucnit la aparatele electrice deoarece există 

riscul să vă electrocutaţi. Dacă nu dispuneţi de un stingător cu pulbere atunci, după 
deconectarea aparatului de la reţeaua de alimentare cu energie electrică, utilizaţi un 
prosop ud sau o haină pentru înăbuşirea flăcării. 

 
Prevenirea incendiilor generate de dispozitivele şi aparatele electrice 

 Nu alimentaţi mai mulţi consumatori electrici (radiatoare, plite electrice, boilere, 
calorifere, aeroterme) din acelaşi prelungitor (sau din aceeaşi priză) în acelaşi timp. 
Conductorii se încălzesc (mai ales în zona contactelor priză-ştecher) şi izolaţia se 
topeşte, producând scurtcircuitul electric; 



 Nu lăsaţi aparatele electrice sub tensiune când nu le folosiţi. Pot fi oricând surse 
generatoare de incendiu. Când părăsiţi apartamentul pentru o perioadă mai lungă 
(concedii de odihnă, vacanţe), scoateţi din priză ştecherele tuturor aparatelor electrice. 

 Nu amplasaţi conductorii electrici aflaţi sub tensiune sub covoare, mochete sau preşuri. 
Un scurtcircuit al conductorilor electrici poate provoca aprinderea izolaţiei şi implicit a 
produselor aflate deasupra. 

 Nu utilizaţi aparate electrice care au conductorii de alimentare uzaţi, deterioraţi sau care 
nu mai au ştecher. Firele introduse direct în priză, pe lângă pericolul electrocutării, nu 
asigură un contact bun şi provoacă încălzirea excesivă a conductorilor electrici. 

 Nu amplasaţi perdelele sau alte materiale textile în imediata apropiere a becurilor de tip 
incandescent deoarece pot lua foc foarte uşor. 

 După deconectarea de la reţeaua de alimentare cu energie electrică, stingeţi 
prăjitoarele de pâine care sunt în flăcări punând un prosop ud peste acestea. Limitarea 
aportului de oxigen necesar arderii duce la stingerea focului. 

 Dacă trebuie să întrerupeţi folosirea fierului de călcat pentru o perioadă de timp (când 
părăsiţi camera sau când vorbiţi la telefon), ţineţi cont de următoarele: 

o scoateţi din priză aparatul; 
o nu-l lăsaţi în contact direct sau în apropierea hainelor sau a altor materiale 

combustibile; 
o aşezaţi-l în poziţie verticală sau pe un suport special amenajat 

 
 

Reguli ce trebuie respectate dacă dispuneţi de o centrală termică de apartament: 
 Utilizaţi doar centrale termice certificate conform legii; 
 Montajul centralei trebuie efectuat numai de către firme autorizate; 
 Solicitaţi verificarea tehnică periodică; această operaţiune se efectuează numai de 

către firme autorizate; 
 Dacă apare o defecţiune la centrala termică, urmaţi întocmai paşii indicaţi în manualul 

de utilizare. Nu încercaţi să o reparaţi dumneavoastră, pentru acest lucru există 
personal autorizat. 

 
Prevenirea incendiilor provocate de fumat 

 Utilizaţi  o  scrumieră potrivită, grea, care să nu se răstoarne uşor şi care să fie 
confecţionată  dintr-un material care nu ia foc. În scrumieră se recomandă să puneţi 
puţină apă, care va favoriza stingerea rapidă a resturilor de ţigări. 

 Aveţi grijă în mod special atunci când sunteţi obosit, când luaţi somnifere sau când aţi 
consumat alcool. Este foarte probabil să adormiţi în aceste condiţii, fără să vă daţi 
seama că ţigara dumneavoastră este încă aprinsă. 

 Dacă aveţi nevoie să vă întindeţi în pat sau în fotoliu pentru odihnă nu aprindeţi ţigara. 
Este foarte probabil să aţipiţi şi să daţi foc la pat sau fotoliu. 

 Stingeţi ţigara în scrumieră – niciodată în coşul de gunoi – şi nu lăsaţi scrumul sau 
ţigara să ardă în scrumieră. Se recomandă să puneţi puţină apă în aceasta pentru a 
favoriza stingerea rapidă a resturilor de ţigări. 

 Atunci când stingeţi ţigara, asiguraţi-vă că aţi stins-o cu adevărat. Mucurile de ţigară 
incandescente pot cădea pe covor, ziare sau pe orice alt material combustibil şi astfel 
poate lua foc întreaga locuinţă. 

 În fiecare an mor copii care provoacă incendii cu ajutorul ţigărilor, chibriturilor sau 
brichetelor, lucruri care nu ar trebui să fie la dispoziţia lor. Păstraţi aceste obiecte în 
locuri de unde copiii nu le pot lua!  

Utilizarea lumânărilor 
 Asiguraţi-vă că lumânarea stă vertical şi că este fixată într-un suport special destinat, 

astfel încât să nu cadă sau să lase să cadă picături de ceară fierbinte.  



 Nu lăsaţi nici măcar lumânările parfumate aprinse dacă trebuie să părăsiţi încăperea. 
Cel mai bine este să le stingeţi pentru a evita producerea unui incendiu în lipsa 
dumneavoastră. 

 Amplasaţi întotdeauna lumânările pe o suprafaţă netedă rezistentă la căldură. Vasele 
metalice în care sunt fixate lumânările pot topi suprafeţele din material plastic pe care 
sunt aşezate.  

 Nu vă aplecaţi asupra lumânărilor – s-ar putea să vă ia foc părul sau hainele. 
 Nu amplasaţi lumânările aprinse foarte aproape de tot ceea ce se poate aprinde uşor 

(mobilier, perdele, ziare). 
 Aveţi grijă să nu amplasaţi lumânările aprinse în locuri unde pot ajunge copiii şi 

animalele, pentru a nu le răsturna şi provoca incendii. 
 Stingeţi întotdeauna lumânările înainte de a le muta. Utilizarea unui mijloc de stins 

lumânări este o variantă mai sigură decât suflatul asupra lor, această modalitate din 
urmă putând duce uneori la împrăştierea de ceară topită şi scântei. 

 
Modul de acţiune şi evacuarea în cazul izbucnirii unui incendiu 

 Discutaţi cu toţi membrii familiei, mai ales cu copiii şi persoanele în vârstă sau cu 
handicap, ce trebuie şi ce nu trebuie să facă în caz de incendiu. 

 Stabiliţi împreună cu familia un loc permanent de păstrare a cheilor de la uşa de intrare 
a apartamentului (de preferat holul). În caz de incendiu acest lucru vă este de folos 
deoarece nu mai pierdeţi timp căutând cheile. 

 Nu blocaţi căile de evacuare (holurile, casa scării) depozitând tot felul de materiale, 
coşuri de gunoi, cutii, biciclete, cărucioare, ş.a. 

 Dacă atunci când dormiţi se declanşează alarma detectorului autonom de incendiu sau 
dacă sesizaţi un început de incendiu (fum, flăcări), treziţi pe toată lumea din locuinţă, nu 
creaţi panică şi ajutaţi la evacuarea tuturor persoanelor. 

 Dacă nu puteţi să stingeţi incendiul cu mijloacele avute la îndemână (stingător portativ 
de incendiu, găleată cu apă, prosop ud), atunci nu vă opriţi să evaluaţi mărimea 
incendiului, alertaţi toate persoanele din apartament şi vecinii, ieşiţi din locuinţă şi sunaţi 
la numărul de urgenţă 112. 

 Închideţi uşile, acest lucru ajută la oprirea propagării incendiului. 
 Deplasarea prin camerele inundate cu fum se face în genunchi sau târâş pe burtă, 

deoarece la nivelul pardoselii este mai puţin fum. 
 Folosiţi scările pentru evacuare din clădire! 
 Nu utilizaţi liftul pentru a vă evacua din bloc! Posibilitatea invadării cu fum a casei liftului, 

asociată cu o defecţiune a liftului, poate duce la asfixierea cu fum şi alte produse de 
ardere a persoanelor surprinse în acesta. 

 Nu vă întoarceţi în niciun caz înapoi, pentru a lua acte, obiecte preţioase, bani, haine 
sau alte lucruri de valoare. 

 Aşteptaţi sosirea pompierilor în apropierea clădirii în care se află incendiul.  
 La sosirea acestora informaţi-i despre situaţia din clădire şi despre eventuala existenţa 

a altor persoane surprinse în interiorul acesteia. 
 Pompierii pot găsi persoanele rămase înăuntru mai repede decât dumneavoastră. 

 
 
 



 
LISTA DE AUTOCONTROL 

 
NEREGULI  ŞI  DEFICIENŢE   POTENŢIALE  CAUZATOARE  DE  

INCENDII 
CONSTATATE   

Adevărat 
 

Fals 
 

ASPECTE GENERALE   
Există o cantitate mare de materiale combustibile (cutii, 
îmbrăcăminte) şi de mobilier dispuse în dezordine şi care 
îngreunează sau blochează deplasarea persoanelor 

  

Obişnuiţi să fumaţi în fotoliu sau în pat   
Utilizaţi des lumânări parfumate sau cu efecte estetice   
Păstraţi chibriturile şi brichetele în locuri accesibile copiilor   
INSTALAŢII ELECTRICE   
Există întrerupătoare, prize, cabluri electrice defecte    
Utilizaţi aceeaşi priză pentru conectarea mai multor aparate electrice   
Utilizaţi aparate electrice cu defecţiuni   
Lăsaţi aparatele electrice în funcţiune nesupravegheate   
La siguranţele electrice folosiţi fuzibili necalibraţi (improvizaţii)   
BUCĂTĂRIE   
Sunt depozitate materiale inflamabile   
Folosiţi butelii de gaze lichefiate fără regulatori de presiune, cu 
garnituri deteriorate ori cu furtunuri de cauciuc fisurate sau lărgite la 
capete, neasigurate cu coliere la cele două capete 

  

Gătiţi des cu ulei încins   
Aparatele electrice de gătit au cordoane de alimentare cu izolaţia 
străpunsă, improvizate sau cu ştechere defecte 

  

INSTALAŢII DE ÎNCĂLZIRE   
Folosiţi instalaţii de încălzire cu improvizaţii sau defecţiuni    
Instalaţiile de încălzire sunt lăsate în funcţiune nesupravegheate   
Centrala cu gaze este neautorizată, este montată şi verificată de 
firme neautorizate 

  

 
 Fiecare din situaţiile unde se bifează în dreptul coloanei DA sunt nereguli, pot constitui 

cauze generatoare de incendiu şi necesită o atenţie specială sau înlăturarea lor. 
 Remediaţi neregulile constatate în cel mai scurt timp.  
 Corectitudinea răspunsurilor şi remedierea neregulilor înseamnă SECURITATEA 

DUMNEAVOASTRĂ LA INCENDIU. 
 Şi nu uitaţi niciodată: NU LĂSAŢI COPIII SINGURI ÎNCHIŞI ÎN CASĂ! 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


